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С Т А Н О В И Щ Е  

от проф. д-р Георги Теохаров Тупаров, 

департамент „Информатика“ на Нов български университет 

относно дисертационен труд за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ 

в област на висше образование 4. „Природни науки, математика и информатика“, 

професионално направление 4.6 „Информатика и компютърни науки“,  

докторска програма „Информатика“ 

Автор на дисертационния труд: Росен Петров Христев 

Тема на дисертационния труд: „Възстановяване на информационни масиви в облачна 

среда“ 

Със заповед на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ (ПУ) № 

РД-21-2230/27.11.2023 г. съм назначен за член на научно жури за защитата на Росен Петров 

Христев, докторант по професионално направление „Информатика и компютърни науки“, 

докторска програма „Информатика“ за присъждане на образователната и научна степен 

„доктор“. 

Становището ми е изготвено въз основа на Закона за развитие на академичния състав 

в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ (ППЗРАСРБ) и 

Правилника за развитие на академичния състав на ПУ (ПРАСПУ). 

Представените документи към процедурата, дисертационният труд и авторефератът 

отговарят на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за неговото прилагане и ПРАСПУ. 

Докторантът Росен Петров Христев е зачислен по докторската програма на катедра 

„Компютърни технологии“ на Факултета по математика и информатика на ПУ през 2019 г. 

и е отчислен с право на защита по надлежния ред през 2022 г. от същия факултет. 

Дисертационният труд е написан на български език и е с общ обем от 114 страници. 

Основният текст се състои от три глави, включващи 14 фигури и две таблици, справка за 

претенциите за приноси, списък на публикациите на автора и списък на литературните 

източници. Използваната литература включва 81 източника, от които три са на кирилица, а 

останалите - на английски език, от които 15 са интернет ресурси. Източниците са цитирани 

коректно в текста на дисертацията. Като цяло са използвани актуални литературни 

източници, което показва, че докторантът познава добре съвременното състояние на 

проблематиката на дисертационния труд. 
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Актуалност на проблема, цел и задачи на дисертационния труд 

Навлизането на информационните технологии във всички сфери на живота 

предизвика експоненциално нарастване на данните генерирани, обработвани и съхранявани 

в процеса на функционирането на всяка съвременна организация. В настоящия момент 

данните са сред най-уязвимите ресурси на ИТ инфраструктурата и тяхното сигурно 

съхраняване и защита от неправомерен достъп е от критично значение за фунционирането 

на информационното общество. Извън стандартните проблеми, свързани с природни 

бедствия, човешки грешки, дефектирал хардуер, софтуерни грешки, възникват и нови, 

свързани с атаки със зловреден софтуер. Всичко това изисква разработване на нови 

подходи и методи за осигуряване на защита и възстановяване на данните в условията на все 

по-широкото навлизане на облачните услуги за съхраняване и обработка на данните. 

Целта на настоящия дисертационен труд е да бъдат разработени: 

 метод за внедряване на облак в съществуваща инфраструктура, и 

 методи и инструменти за възстановяване на изтрити информационни масиви и 

предходни версии на файлове, съхранявани в облачна инфраструктура. 

Намирам темата на дисертационния труд за напълно актуална, а поставената цел на 

изследването и формулираните за постигането на тази цел задачи за адекватни и в съзвучие 

с обосновката за актуалност на изследваните проблеми. 

Приноси в дисертационния труд 

Докторантът е представил претенциите си за приноси в дисертационния труд, които 

ще си позволя да преформулирам по следния начин и да класифицирам като научно-

приложни (1-4) и приложни (5): 

1. Извършен е анализ на основните видовете заплахи, които водят до загуба на 

информационни масиви в съвременните ИТ инфраструктури. 

2. Създаден е метод за преминаване от стандартна инфраструктура към облачно 

съхранение на данни. 

3. Разработен е метод за възстановяване на изтрити и презаписани данни, съхранявани в 

облачна инфраструктура. 

4. Разработен е метод за възстановяване на предходни версии на файлове, съхранявани в 

облачна инфраструктура. 

5. Създадени са скриптове за автоматизиране на приложението на методите в приноси 3 и 

4. 
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Достоверност на получените резултати 

На базата на представените материали мога да приема получените резултати за 

достоверни. 

Публикации, които отразяват дисертационния труд 

По дисертацията са направени три публикации. Две от тях (2 и 3 според списъка) са 

публикувани в списания индексирани в Scopus, като първата от тях е с SJR. Към момента 

(04.01.2024 г.) публикацията поставена под номер 1 в списъка с публикации не може да 

бъде открита в Scopus и Web of Science нито по имената на авторите, нито по нейното 

заглавие, нито по DOI и за нея докторантът не би трябвало да има претенции за 

индексиране съгласно ППЗРАСРБ. Въпреки това, с двете индексирани публикации 

докторантът изпълнява изискванията за наукометричните показатели за придобиване на 

ОНС „Доктор“. 

Критични бележки и препоръки 

Препоръчвам на докторанта да продължи с публикации в индексирани научни 

издания в съответствие с наукометричните изисквания в професионално направление 4.6 

„Информатика и компютърни науки“. 

Автореферат 

Авторефератът се състои от 32 страници. Изготвен е в съответствие с изискванията на 

ЗРАСРБ и ПЗРАСРБ. Като съдържание достатъчно точно и пълно отразява съдържанието и 

резултатите от дисертационния труд. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Представените за рецензиране дисертационен труд, автореферат и публикации 

отговарят на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и ПРАСПУ и не е установено 

плагиатство в тях. Оценката ми за тях е положителна. 

Постигнатите научно-приложни и приложни резултати ми дават основание да 

препоръчам на уважаемото научно жури да присъди на Росен Петров Христев 

образователната и научна степен ДОКТОР в областта на висше образование 4 Природни 

науки, математика и информатика, професионално направление 4.6 Информатика и 

компютърни науки. 

04.01.2024                                 Изготвил становището: 

проф. д-р Георги Тупаров 


